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PROGRAMA DE ESTUDIOS

ASIGNATURA “SALUD PÚBLICA” 
FUNDAMENTACIÓN

La salud pública veterinaria es una actividad cuyo objetivo es mejorar la salud de las poblaciones mediante la prevención y control de enfermedades zoonóticas, comunes  y aquellas transmitidas por alimentos. El veterinario orientado a la salud pública posee capacidad de gestión a través de la elaboración y aplicación de planes y proyectos de  intervención, extensión e investigación epidemiológica, herramientas fundamentales en el control y  prevención de enfermedades sobre la población animal, influyendo de esta manera directamente con la salud del hombre a través de políticas de salud en beneficio de toda la población.   


La incorporación de esta asignatura en el quinto año de la carrera de Ciencias Veterinarias beneficia la formación integral del  Médico Veterinario debido a que en esta instancia el alumno puede integrar conocimientos adquiridos durante toda la carrera en beneficio de la salud pública a través de su futura participación en gestión y aplicación de Planes Nacionales e internacionales.

OBJETIVOS GENERALES

· Formar profesionales  que tengan capacidad de implementar programas de medicina preventiva.

· Promover acciones que favorezcan el bienestar físico, mental y social de las personas mediante el conocimiento y aplicación de la ciencia veterinaria orientado a la salud pública

· Contribuir a la disminución de la morbilidad y mortalidad humana causada  por las zoonosis, enfermedades comunes  y las enfermedades transmisibles  por alimentos.

CONTENIDOS
PROGRAMA ANALÍTICO

UNIDAD TEMATICA N° 1: Administración Sanitaria
OBJETIVO ESPECÍFICO
· Especificar las Instituciones de salud pública,  determinando  las funciones de competencia del   profesional veterinario  tendientes  a  lograr mayor bienestar, equidad y salud colectiva.
TEMA 1. Salud Pública. Definición, importancia. Administración sanitaria. Organismos de salud. Medicina preventiva. Equipo de salud. Funciones del veterinario en el área de la salud pública. Ética Profesional.
TEMA 2. Promoción de la salud. Operativización de la promoción de la salud. Determinación de los escenarios a trabajar. Atención primaria de la salud a diferentes niveles. 

UNIDAD TEMATICA N° 2: Extensión e Investigación en Salud
OBJETIVO ESPECÍFICO
· Promover la elaboración de proyectos de extensión e Investigación orientados a problemas sanitarios.  Generar nuevos conocimientos y prácticas mediante propuestas de solución a las complejas problemáticas de grupos vulnerables. Proponer  modelos biológicos.
TEMA 3. Investigación. Su relación con la salud. Etapas de la Investigación. Tipos de investigación. Diseño Metodológico.

TEMA 4. Extensión: Vinculación Universidad y organizaciones. Establecimiento de mecanismos de cooperación, procesos interactivos de colaboración en la definición de estrategias comunes para el abordaje de problemáticas sociales complejas, identificación de sus causas, brindando aportes para sus posibles soluciones.

TEMA 5. Elaboración de Proyectos: Objetivo, Concepto y propósito de su confección. Descripción de las principales características y componentes básicos. Determinación de Recursos humanos, materiales y financieros. Desarrollo de programas sanitarios de intervención y extensión.

TEMA 6. Redacción de Informes: Preliminar, de avance, parcial, final. Importancia. Componentes introductorios, principales y complementarios. Formas de presentación.

TEMA 7. Animales para experimentación: Animales más utilizados en experimentación. Usos. Biología, comportamiento. Mantenimiento y cuidado. Tipos de bioterio. 

UNIDAD TEMÁTICA N°3: Ecología y Salud
OBJETIVO ESPECÍFICO 
· Determinar las relaciones que ejerce el medio ambiente sobre la salud de las poblaciones humanas. Analizar los riesgos biológicos, físicos y químicos a los que están expuestos los trabajadores del área de la salud.
TEMA 8. Agua. Importancia. Enfermedades que puede transmitir.
TEMA 9. Suelo. Constitución. Relación del suelo con las enfermedades.
TEMA 10. Excretas. Importancia. Enfermedades que pueden transmitir. Tipos de eliminación, Tratamiento de aguas negras.
TEMA 11. Basuras. Clasificación. Importancia. Recolección y disposición final de la basura. Manejo de Residuos peligrosos.
TEMA 12. Bioseguridad: riesgos que asume el profesional veterinario, riesgos químicos, físicos, biológicos. Accidentes e incidentes que pueden afectarlo. Construcción de un árbol de causas. Clasificación de laboratorios y agentes biológicos según su grado de peligrosidad.

UNIDAD TEMÁTICA N° 4: Artrópodos, Roedores y Quirópteros de Principal Interés en Salud Pública 
OBJETIVO ESPECÍFICO
· Identificar, manejar y controlar los principales géneros y especies de Artrópodos, Roedores y Quirópteros de importancia para la salud pública.
TEMA 13. Roedores sinantrópicos y silvestres. Principales especies de importancia en salud pública. 

TEMA 14. Quirópteros. Principales especies de importancia en salud pública.

TEMA 15. Artrópodos. Principales especies de importancia en salud pública.

UNIDAD TEMÁTICA N° 5: Enfermedades Transmitidas por Alimentos (ETA)
OBJETIVO ESPECÍFICO

· Identificar enfermedades transmitidas por alimento de diferente origen a fin de proponer acciones concretas de prevención y control de las infecciones e intoxicaciones producidas por las ETA.
TEMA 16. Identificación de las ETA y su relación con alimentos de mayor riesgo. Medidas de prevención. 

TEMA 17. Epidemiología de las ETA. Principales infecciones e intoxicaciones alimentarias en la población.

TEMA 18. Investigación y Vigilancia de las ETA. Programas de vigilancia. Atención de brotes.

UNIDAD TEMÁTICA N° 6: Enfermedades Parasitarias
OBJETIVO ESPECÍFICO

· Establecer la ecoepidemiológica de las infecciones e infestaciones parasitarias para implementar medidas de prevención y control.

TEMA 19. Protozoosis. Descripción de la enfermedad, Agente etiológico, Distribución, Reservorios, vías y modos de transmisión.  Medidas de prevención y control de las principales protozoosis de interés en salud pública.

TEMA 20. Helmintosis: Cestodosis, Nematodosis, Trematodosis. Descripción de la enfermedad, Agente etiológico, Distribución, Reservorios, vías y modos de transmisión. Medidas de prevención y control de las principales Helmintosis de interés en salud pública.

TEMA 21. Ectoparasitosis. Ecoepidemiología de las Acarosis. Ixodidosis. Pediculosis. Pulicosis. Descripción de géneros y especies de importancia sanitaria. Medidas de prevención y control de las principales especies de interés en salud pública.

UNIDAD TEMÁTICA N° 7: Enfermedades Bacterianas y Micóticas 
OBJETIVO ESPECÍFICO

· Establecer la ecoepidemiología de las infecciones bacterianas y micóticas para implementar medidas de prevención y control.
TEMA 22. Zoonosis Bacterianas. Descripción de la enfermedad, Agente etiológico, Distribución, Reservorios, vías y modos de transmisión.
Enfermedades comunes. Medidas de prevención y control de las principales bacteriosis de interés en salud pública.
TEMA 23. Enfermedades Micóticas. Descripción de la enfermedad, Agente etiológico, Distribución, Reservorios, vías y modos de transmisión. 
Micosis superficiales y micosis profundas. Principales micosis comunes regionales. Medidas de prevención y control de las principales micosis de interés en salud pública.

UNIDAD TEMATICA N° 8: Enfermedades Víricas y por Priones
OBJETIVO ESPECÍFICO

· Establecer la ecoepidemiología de las infecciones víricas y por priones para implementar medidas de prevención y control.
TEMA 24. Zoonosis víricas. Descripción de la enfermedad, Agente etiológico, Distribución, Reservorios, vías y modos de transmisión. Medidas de prevención y control de las principales virosis de interés en salud pública.

TEMA 25. Enfermedades producidas por Priones. Descripción de la enfermedad, Agente etiológico, Distribución, Reservorios, vías y modos de transmisión. Medidas de prevención y control.
UNIDAD TEMÁTICA N° 9: Emponzoñamiento Humano
OBJETIVO ESPECÍFICO 
· Identificar los géneros y especies de mayor importancia en salud pública que producen daño al hombre y los animales por la acción de sus toxinas y conocer los aspectos ecoepidemiológicos de las intoxicaciones ante un accidente.
TEMA 26. Ofidismo. Especies de importancia en Argentina. Distribución geográfica. Características biológicas. El accidente ofídico, medidas de prevención. Uso de sueros. Principales recomendaciones en áreas de riesgo.

TEMA 27. Escorpionismo. Especies de importancia en Argentina. Distribución geográfica. Características biológicas. El accidente escorpiónico, medidas de prevención. Uso de sueros. Principales recomendaciones en áreas de riesgo.

TEMA 28. Aracnoidismo. Especies de importancia en Argentina. Distribución geográfica. Características biológicas. El accidente aracnídico, medidas de prevención. Uso de sueros. Principales recomendaciones en áreas de riesgo.

UNIDAD TEMÁTICA N° 10: Zoonosis Emergentes y Re-Emergentes
OBJETIVO ESPECÍFICO 
· Reconocer anticipadamente los factores de riesgo que predisponen su presentación para implementar medidas sanitarias tendientes a mitigar el impacto en la población humana y animal.
TEMA 29. Zoonosis Emergentes y Reemergentes. Ecoepidemiología. Influenza Porcina y Aviar. Síndrome Agudo Respiratorio Grave (SARG) Síndrome Cardiopulmonar por Hantavirus (SPH) Encefalitis Espongiforme Transmisibles (EET). Dengue, Fiebre Amarilla, Leishmaniosis, Encefalitis del oeste del Nilo. Encefalitis de San Luis. 

TEMA 30. Vigilancia epidemiológica de las principales zoonosis Emergentes y Re-emergentes de nuestra región.

UNIDAD TEMÁTICA N° 11: Plaguicidas
OBJETIVO ESPECÍFICO

· Clasificar los niveles de riesgo en el uso de los Insecticidas y Rodenticidas en poblaciones urbanas y rurales para proponer medidas de prevención y garantizar la salud pública.

TEMA 31. Insecticidas. Generalidades de su uso. Concepto de toxicología. Efectos sobre la salud. Seguridad en el manipuleo. Protección ambiental y de la comunidad. Legislación sobre sus usos.

TEMA 32. Rodenticidas. Generalidades de su uso. Concepto de toxicología. Efectos sobre la salud. Seguridad en el manipuleo. Protección ambiental y de la comunidad. Legislación sobre sus usos.

UNIDAD TEMÁTICA N° 12: Servicio de Emergencia
OBJETIVO ESPECÍFICO

· Prevenir la propagación de enfermedades, proteger contra esa propagación, controlarla y darle respuesta de salud pública, capacitando al profesional para actuar en forma grupal ante desastres naturales o provocados por el hombre que involucre la salud pública veterinaria.
TEMA 33. Reglamento Sanitario Internacional, interpretación, alcances.

TEMA 34. Procedimientos específicos para la vigilancia de eventos y riesgos en Salud Pública y su notificación a los organismos competentes. Sistema de alerta global de epidemias. Alerta en tiempo real y actividades de respuesta rápida. Procedimiento, detección sistemática, verificación de epidemias.
TEMA 35. Plan de Contingencias de patologías de rápida difusión. Práctica de Simulacros con participación de las organizaciones civiles
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