MÉTODO DE DICTADO Y EVALUACIÓN 
	SALUD PUBLICA -2017-

DESARROLLO DE LA MATERIA

Clases Teóricas
Se dictará una clase semanal de una hora treinta minutos (1.30) horas reloj, de carácter obligatoria, de manera expositiva, empleando como material didáctico, herramientas audiovisuales y pizarrón, entre otros. 
Constará de una primera etapa donde se realizará una exposición didáctica de los diferentes temas a tratar, seguida de una segunda etapa, en la que el docente incentivará a los alumnos a la participación y al debate, de manera tal de promover en el estudiante la adquisición de criterios basados en fundamentos teóricos y prácticos de experiencias y el intercambio de conocimientos entre emisor y receptor. Los temas abordados (en estas clases) serán la base de las actividades a desarrollar en los trabajos prácticos.

Trabajos Prácticos: 
Se dictarán dos clases semanales obligatorias, una  de una hora treinta minutos (1.30) y otra de dos (2) horas reloj para lo cual los alumnos serán ubicados en cinco comisiones.  
Estas  clases se implementarán  mediante el desarrollo de talleres, prácticas grupales, prácticas de identificación de distintas especies de vectores y reservorios,  análisis de proyectos, publicaciones e informes. 
Evaluaciones Parciales
Serán en número de tres (3), el contenido de las mismas se basará en actividades teóricas y prácticas, utilizándose las modalidades que se describen a continuación:

Primer Evaluación: Resolución de un caso problema de salud, por medio de la presentación de un Proyecto de Intervención, en forma escrita y luego defensa oral del mismo. La elaboración escrita y la defensa oral se realizarán en forma grupal. Esta instancia de evaluación deberá ser aprobada para regularizar la asignatura. 

Segunda y Tercer Evaluación: Metodología: escrita (opción múltiple, verdadero o falso y de desarrollo).

Al final del cursado los alumnos contarán con la posibilidad de un solo recuperatorio para cada parcial que no hayan aprobado y un extraordinario para aquellos que adeuden un solo parcial para regularizar, para regularizar la asignatura. La modalidad de los recuperatorios será la misma utilizada para cada parcial.
Los alumnos que no asistan el día de las evaluaciones parciales no tendrán derecho al recuperatorio o extraordinario.
Evaluaciones Finales

Alumnos Regulares

Evaluación oral: con bolillero: Los temas estarán contenidos en bolillas, que en número de dos (2) serán extraídas por el examinado, el número de estas, se corresponderá al Programa de Examen de la Asignatura. El alumno iniciará la exposición sobre el tema de la bolilla que elija, pudiendo los Miembros de la Comisión Examinadora interrogar sobre la segunda bolilla o cualquier punto del programa, motivo de examen.

Alumnos Libres

Podrán aprobar la materia mediante el tipo de evaluación contemplada en las reglamentaciones vigentes. 

Condiciones para Regularizar la Asignatura

Alumnos regulares

Serán aquellos que cumplan con los siguientes requisitos:

Asistencia al 75% de clases dadas. (Se consideran clases prácticas y teóricas debido a que estas últimas son de carácter obligatorio).

Aprobación de dos evaluaciones parciales de las tres estipuladas.
La primera instancia de evaluación deberá ser aprobada obligatoriamente (presentación escrita y defensa oral de la elaboración de Proyecto de Intervención).
Para el sistema de calificación se aplicará una escala de 1 a 10. La aprobación se obtendrá con una calificación de 6 (seis). En el caso de la Primera instancia de evaluación con actividad grupal, la calificación seguirá siendo individual.

Los parciales son de asistencia obligatoria.Los alumnos que no asistan el día de las evaluaciones parciales no tendrán derecho al recuperatorio o extraordinario.

Alumnos Libres

Serán los que no reúnan los requisitos para ser alumnos regulares.

Régimen de Cursado y Año de la Carrera

La asignatura es obligatoria dentro del Plan de Estudios 2008, tiene 60 horas de duración total, el régimen de cursado es regular y se dicta en el segundo cuatrimestre del quinto año de la carrera.


